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Shkurtesat 
 
 
AKK Agjencia e Kosovës Kundër Korrupsionit  
AQP  Agjencia Qendrore e Prokurimit / Ministria e Financave  
ARKB Agjencia e Regjistrimit të Bizneseve në Kosovë / Ministria e Tregtisë dhe 

Industrisë  
ATK Administrata Tatimore e Kosovës  
BB Banka Botërore 
BE Bashkimi Evropian  
DAShC Departamenti i Administrimit të Shërbimit Civil / Ministria e Administratës Publike  
DK Deputet e Kuvendit  
DK Dogana e Kosovës  
EULEX Misioni i Bashkimit Evropian për Sundimin e Ligjit në Kosovë  
FATF Task Forca për Veprimin Financiar  
GRECO Grupi i Shteteve kundër Korrupsionit / Këshilli i Evropës  
GjS Gjykata Supreme  
IAP Institucioni i Avokatit të Popullit  
IAP Instituti i Administratës Publike / Ministria e Administratës Publike  
IGjK Instituti Gjyqësor i Kosovës  
IPK Inspektorati Policor i Kosovës  
KDI/TIK Instituti Demokratik i Kosovës / Transparency International Kosovë 
KE Komisioni Evropian  
KFOR Forca e NATO-s në Kosovë  
KGjK Këshilli Gjyqësor i Kosovës  
KIPRED Instituti Kosovar për Kërkime dhe Zhvillime të Politikave  
KK Kuvendi i Kosovës 
KPK Këshilli Prokurorial i Kosovës  
KPMK Këshilli i Pavarur Mbikëqyrës i Kosovës për Shërbimin Civil  
KQZ Komisioni Qendror i Zgjedhjeve  
KRrPP Komisioni Rregullativ i Prokurimit Publik  
MAP Ministria e Administratës Publike  
MONEYVAL Komisioni i Ekspertëve për Vlerësimin e Masave Kundër Pastrimit të Parave dhe 

Financimit të Terrorizmit / Këshilli i Evropës  
MTI Ministria e Tregtisë dhe Industrisë  
NjIF Njësia e Inteligjencës Financiare / Ministria e Financave  
OJQ Organizatë Joqeveritare  
OSBE Organizata për Siguri dhe Bashkëpunim në Evropë  
OShC Organizatë e Shoqërisë Civile 
OShP Organi Shqyrtues i Prokurimit  
PECK Projekt i financuar bashkërisht nga BE/KiE kundër Krimit Ekonomik në Kosovë  
PK Policia e Kosovës  
PSRK Prokuroria Speciale e Kosovës  
PSh Prokuroria e Shtetit  
UNMIK Misioni i Administratës së Përkohshme të Kombeve të Bashkuara në Kosovë  
ZAP Zyra e Auditorit të Përgjithshëm  
ZBEK Zyra e Bashkimit Evropian në Kosovë  
ZKM Zyra e Kryeministrit  
ZQM Zyra për Qeverisje të Mirë, të Drejta të Njeriut, Mundësi të Barabarta dhe Çështje 

Gjinore / Zyra e Kryeministrit  
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PARATHËNIE 

 

Gjatë pjesës më të madhe të historisë së vet, njerëzimi ka jetuar në grupe në bazë të 
marrëdhënieve të privilegjuara brenda familjes, klanit apo fisit. Lëvizjet e hershme drejt 
shtetformimit modern në Evropë kanë filluar në shekullin e 17-të, duke i braktisur gradualisht 
marrëdhëniet paternaliste shekullore ndërmjet sunduesve dhe të sunduarve, ku udhëheqësit kanë 

ofruar favore për subjektet e tyre në këmbim të shërbimeve dhe besnikërisë. Mendimtarët e 
mëdhenj të kohës si Hugo Grotius dhe Thomas Hobbes kanë zhvilluar teori të reja, sipas të cilave 
sovraniteti i udhëheqësve është i justifikuar vetëm për shkak se ai mbron interesin më të gjerë 
publik. 

Me zgjerimin e ideve mbi sundimin e ligjit dhe Të drejtat e Njeriut dhe të Qytetarit, janë rritur edhe 
pritshmëritë se autoritetet publike do të sigurojnë trajtim të barabartë për të tërë popullatën. 

Në Evropën e sotme, Shtetet janë përgjegjëse për ruajtjen e ligjit dhe të rendit, për mbrojtjen e të 

drejtave pronësore, ofrimin e sigurisë sociale dhe shëndetit publik, për sistemin e arsimit, mjedisin 
e pastër, si dhe për menaxhimin makroekonomik, rregullimin e financave dhe monopoleve…dhe ata 
duhet t’i bëjnë të gjitha këto në një mënyrë kompetente dhe të paanshme. 

Korrupsioni dhe pastrimi i parave janë tregues të fortë për qeverisje të keqe, amulli ekonomike dhe 
padrejtësi sociale. Ata shihen në mënyrë universale si kërcënime ndaj demokracisë, të Drejtave të 

Njeriut dhe sundimit të ligjit - kërcënime aq të mëdha sa që janë përkufizuar si vepra penale në 
Kodet Penale të Shteteve anëtare të Këshillit të Evropës. Megjithatë, sjellja korruptive është shumë 

elastike dhe ka tendencë të paraqitet në forma të ndryshme. Prandaj, luftimi i suksesshëm i krimit 
ekonomik kërkon angazhim të palëkundur dhe një përpjekje të vazhdueshme nga ana e 
autoriteteve publike. 

Krimi ekonomik - përfshirë korrupsionin, pastrimin e parave dhe financimin e terrorizmit, por edhe 
trafikimin e qënieve njerëzore, krimin kibernetik dhe format e tjera të krimit financiar dhe të 
organizuar - mbeten një brengë serioze në Kosovë. Zvogëlimi i nivelit të krimeve të tilla në të 

ardhmen do të jetë një tregues i fortë i përparimit në reformën e sistemit të drejtësisë dhe të 
zbatimit të ligjit dhe të vullnetit politik për të ndërmarrë masat e nevojshme për ta parandaluar 
dhe luftuar korrupsionin. 

Këshilli i Evropës e ka përkrahur Kosovën në luftimin e krimit ekonomik përmes ekspertizës 
legjislative dhe ofrimit të trajnimeve dhe këshillimit politik. Ne e kemi bërë këtë së bashku me 
Misionin e Kombeve të Bashkuara në Kosovë (UNMIK), Organizatën për Siguri dhe Bashkëpunim në 
Evropë (OSBE), Misionin e Sundimit të Ligjit të Bashkimit Evropian në Kosovë (EULEX), dhe Zyrën 

e Bashkimit Evropian në Kosovë. 

Përkrahja jonë ka përfshirë hartimin e kodeve (të përkohshme) penale dhe të procedurës penale, 
legjislacionin në lidhje me procedurat e ndjekjes dhe hetimit penal, legjislacionin kundër 
korrupsionit dhe kundër pastrimit të parave, si dhe ngritjen e kapaciteteve për Agjencinë kundër 
Korrupsionit në lidhe me përdorimin e mjeteve të veçanta hetimore, hetimeve financiare, mbrojtjes 
së dëshmitarëve dhe masave të tjera kundër krimit të organizuar dhe pastrimit të parave. 

Në vitin 2012, Bashkimi Evropian dhe Këshilli i Evropës, së bashku me autoritetet e Kosovës, kanë 

ndërmarrë një aktivitet që ka qenë unik në shumë aspekte. Në kuadër të Projektit të 
bashkëfinancuar kundër Krimit Ekonomik në Kosovë (PECK), për herë të parë, Kosova u bë subjket 
i një vlerësimi gjithëpërfshirës dhë të strukturuar të kornizave të veta kundër korrupsionit (KK) dhe 
kundër pastrimit të parave dhe financimit të terrorizmit (LPP/LFT). Vlerësimi është bazuar në 
metodologjitë e zbatuara nga organet monitoruese evropiane për të gjitha Shtetet anëtare të 
Këshillit të Evropës. 

Janë zhvilluar dy cikle të vlerësimit, që kanë përfshirë fushat institucionale, ligjore politike dhe 
operative të ndara në tema të veçanta. Vlerësimi është modeluar kryesisht sipas Grupit të Shteteve 
kundër Korrupsionit të Këshillit të Evropës - GRECO dhe Komisionit të Ekspertëve mbi Vlerësimin e 

Masave kundër Pastrimit të Parave dhe Financimit te Terrorizmit - MONEYVAL. Këto metodologji 
janë përshtatur në mënyrë specifike për kontekstin e brendshëm në Kosovë. 

Lexuesi do të gjejë në këtë botim rezultatet e dy vlerësimeve. Te dy raportet ofrojnë analiza, gjetje 
dhe rekomandime të cilat ofrojnë baza të qëndrueshme për reforma të mëtejshme legjislative, 

institucionale dhe operative në fushat KK dhe LPP/LFT në Kosovë. Me zbatimin e reformave, 
përputhshmëria me standardet përkatëse ndërkombëtare do të përmirësohet në mënyrë të 
konsiderueshme. 

Raportet e vlerësimit ofrojnë po ashtu një bazë të qëndrueshme për bashkërendimin e asistencës 
teknike ndërkombëtare të ardhshme për Kosovën në fushën e krimit ekonomik. 
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Jam i bindur se këto raporte do të përdoren si themele nga autoritetet dhe të gjitha palët e tjera të 

interesuara që punojnë në përmirësimin e situatës së krimit ekonomik në Kosovë. 

Procesi shërben gjithashtu një qëllim më të gjerë, pasi që i ka dhënë përvojë praktike frymës të 
punës sonë monitoruese ndërqeveritare. Kjo është e një rëndësie të veçantë pasi që marrëdhënia 
në mes të Kosovës dhe Këshillit të Evropës zhvillohet më tutje. 

Unë u jam mirënjohës kolegëve në Bashkimin Evropian me të cilët ndajmë të njëjtin vizion për një 
Evropë pa korrupsion, për parternitetin e tyre, orientimin dhe angazhimin konstruktiv përgjatë 

procesit. Ekziston një vlerë e shtuar unike ne bashkëpunimin tonë strategjik. 

Falenderoj të gjitha autoritetet e Kosovës të cilat kanë kontribuar në realizimin e këtij ushtrimi 
pioner. U detyrohem në veçanti institucioneve kryesore përfituese të projektit PECK - Agjencisë 
Kosovare kundër Korrupsionit, Njësisë së Inteligjencës Financiare dhe Zyrës për Qeverisje të Mirë 
pranë Zyrës së Kryeministrit. Lidershipi dhe roli i tyre koordinues me të gjitha ministritë, 
institucionet qendrore, agjencitë ekzekutive, organet e zbatimit te ligjit, gjyqësorin dhe sektorin 
financiar kanë qenë vendimtare për suksesin e vlerësimeve.  

Së fundi, falenderoj pikat vendore të kontaktit, ekspertët e Këshillit të Evropës, partnerët 
ndërkombëtarë, si dhe kolegët e mi në ekipin e projektit dhe në Njësinë për Bashkëpunimin kundër 
Krimit Ekonomik në Strasbourg për përpjekjet e tyre të palodhura që kanë bërë të mundur 
vlerësimet. 

 

 
 
Ivan KOEDJIKOV 

Drejtor i Departamentit të Veprimit kundër Krimit  
Drejtoria e Përgjithshme e të Drejtave të Njeriut dhe Sundimit të Ligjit 
Këshilli i Evropës 
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Në kuadër të asistencës afatgjatë në Kosovë, Bashkimi Evropian ka vënë theks të veçantë në 
funksionimin e shetit ligjor dhe institucioneve të tij. Kjo përkrahje është ofruar përmes veprimeve 
dhe projekteve të ndryshme vjetore të financuara nga BE-ja, përfshirë luftën kundër korrupsionit 
dhe pastrimit të parave. Në mesin e veprimeve të tilla është edhe “Projekti kundër Krimit Ekonomik 

në Kosovë” si projekt i përbashkët i BE-së dhe Këshillit të Evropës. Projekti ka filluar në fillim të 
vitit 2012, me synimin kryesor për ta sjellë Kosovën më afër metodave të pranuara ndërkombëtare 
të vlerësimit në këto fusha. 

Bashkimi Evropian e trajton luftën kundër korrupsionit, pastrimit të parave dhe financimit të 
terrorizmit me prioritetin më të lartë. Luftimi i këtyre dukurive negative shkon paralelisht me 
perpjekjet për ndërtimin e shoqërive të qëndrueshme demokratike, funksionimin e sundimit të ligjit 
dhe respektimin e lartë të të drejtave të njeriut. 

Kur Kosova e filloi rrugën e vet Evropiane, këto luftëra u bënë fusha prioritare edhe në kuadër të 
dialogut BE-Kosovë. Ato përkthehen në kushtëzimin e proceseve dhe raporteve të ndryshme 
politike, siç është liberalizimi i vizave, Marrëveshja e Stabilizim-Asociimit si dhe zbatimi i asistencës 
së BE-së në Kosovë. 

Vlerësimet e kryera në kuadër të projektit ndjekin metodologjinë e dy mekanizmave monitorues të 

Këshillit të Evropës, GRECO dhe MONEYVAL. Ato kanë rezultuar në gjetje dhe rekomandime 
konkrete, por edhe iu kanë ofruar institucioneve të Kosovës përvojë praktike mbi planifikimin, 

zbatimin dhe koordinimin e luftës kundër korrupsionit dhe pastrimit të parave. Gjatë këtyre 
proceseve, institucionet e Kosovës kanë treguar përkushtim dhe gatishmëri serioze për të forcuar 
aftësitë e tyre, por angazhimi i mëtejshëm është i nevojshëm për përmbushjen e rekomandimeve 
të dhëna në raportet e vlerësimit. 

Duke e ditur shkallën e sfidave të cilat janë përpara institucioneve të Kosovës në këtë proces, 
Bashkimi Evropian qëndron i gatshëm për të ofruar përkrahjen e nevojshme teknike. Megjithatë, 

barra dhe përgjegjësia kryesore mbesin mbi institucionet përkatëse qeveritare të Kosovës. 
Ekziston, më shumë se kurrë, nevoja për një vullnet të fortë dhe vendosmëri politike në këtë luftë 
vendimtare. 

 

 
 
Samuel ŽBOGAR 

Kryesues i Zyrës së BE-së në Kosovë  
dhe Përfaqësues Special i BE-së 
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HYRJE NË PROJEKTIN PECK 

 

Projekti i përbashkët i Bashkimit Evropian dhe Këshillit të Evropës kundër Krimit Ekonomik në 
Kosovë (PECK), me kohëzgjatje prej 41 muajsh (1 shkurt 2012 – 30 qershor 2015), është 
bashkëfinancuar nga Bashkimi Evropian dhe Këshilli i Evropës. Këshilli i Evropës është përgjegjës 
për zbatimin e projektit dhe për përdorimin e fondeve të projektit në kuadër të marrëveshjes së 

Komunitetit Evropian me Zyrën e Bashkimit Evropian në Kosovë. Në Sekretariatin e Përgjithshëm 
të Këshillit të Evropës në Strasburg, Drejtoria e përgjithshme për të drejtat e njeriut dhe sundimin 
e ligjit, dhe, në mënyrë më specifike, Njësia për bashkëpunimin kundër krimit ekonomik në 
Drejtorinë e shoqërisë së informacionit dhe veprimit kundër krimit është përgjegjëse për 
menaxhimin dhe mbikëqyrjen e përgjithshme të projektit. Ekipi i projektit i vendosur në Prishtinë 
është përgjegjës për zbatimin e përditshëm të projektit. 

Objektivi i përgjithshëm i projektit PECK është që t’i kontribuojë demokracisë dhe sundimit të ligjit 

përmes parandalimit të korrupsionit, pastrimit të parave dhe financimit të terrorizmit në Kosovë. 

Qëllimi i tij është fuqizimi i kapaciteteve institucionale për luftimin e korrupsionit, të pastrimit të 
parave dhe të financimit të terrorizmit në Kosovë në përputhje me standardet evropiane përmes 
vlerësimeve të plota dhe rekomandimeve për përmirësimin dhe riorganizimin e reformave në 

fushën e krimit ekonomik. 

Projekti buron nga nevoja e Kosovës për një proces gjithëpërfshirës dhe të strukturuar të 
vlerësimit. Ndonëse reformat që ndërlidhen me fushën e korrupsionit dhe të pastrimit të parave 

janë duke u bërë që prej disa vitesh me radhë, nuk ka pasur ndonjë proces të strukturuar dhe më 
afatgjatë për të vlerësuar progresin dhe ndikimin e tyre. Projekti PECK është hartuar posaçërisht 
për të adresuar këtë mangësi dhe, për herë të parë, ka zhvilluar dhe zbatuar një vlerësim të 
detajuar për çështjet e krimit ekonomik në Kosovë.  

Vlerësimi i PECK mbulon dy përbërës: luftën kundër korrupsionit (LKK) dhe luftimin e pastrimit të 
parave dhe të financimit të terrorizmit (LPP/LFT). Ai është modeluar sipas mekanizmave të 

monitorimit të Këshillit të Evropës (GRECO dhe MONEYVAL), dhe është kryer në kuadër të një 
procesi të vetëm të integruar në dy cikle të vlerësimit (2012-2014). Qëllimi ka qenë vlerësimi i 
kornizave rregullatore dhe institucionale të LKK dhe LPP/LFT në Kosovë, identifikimi i zbrazëtive 
dhe ofrimi i rekomandimeve, si dhe vlerësimi i masave të marra nga autoritetet e Kosovës për të 
zbatuar rekomandimet e dhëna. 

Për përbërësin e LKK-së, në përputhje me Termat e Referencës të vlerësimit që janë miratuar nga 
Këshilli Drejtues i PECK në datën 12 shtator 2012, projekti vlerësoi statusin e luftës kundër 

korrupsionit në Kosovë mbi bazën e standardeve të mëposhtme të Këshilli të Evropës dhe të tjera 
ndërkombëtare duke përdorur metodologjinë e GRECO-s: 

- Njëzetë parimet udhëzuese për luftën kundër korrupsionit (Rezoluta KM (97) 24); 
 

- Konventën penale për korrupsionin (STE nr. 173) dhe protokollin e saj shtesë (STE nr. 191); 
 

- Konventën civile për korrupsionin (STE nr. 174); 
 

- Rekomandimin për kodet e mirësjelljes së zyrtarëve publikë (Rekomandimi i KM nr. R (2000) 
10); 

 

- Rregullat e përgjithshme kundër korrupsionit në financimin e partive politike dhe të 
fushatave zgjedhore (KM Rec(2003)4); 

 

- Konventën e Organizatës së Kombeve të Bashkuara kundër Korrupsionit (UNCAC). 

 
Raportet korresponduese të vlerësimit (Cikli 1 dhe Cikli 2) përmbajnë një analizë të thelluar të 
kornizës kundër korrupsionit, rekomandime për përmirësim dhe masat e marra nga autoritetet e 
Kosovës për të zbatuar rekomandimet e dhëna. Struktura e raporteve korrespondon gjerësisht me 
ato të GRECO-s. 



Faqe 10 • Raporti i vlerësimit LKK 
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